
CONSELHO UNIVERSITÁRIO  

Ata da Reunião Extraordinária, realizada em 07/12/2023  

Aos sete dias do mês de dezembro, do ano dois mil e vinte e três, às treze 

horas e trinta minutos, o Conselho Universitário da Universidade Federal de São 

Carlos, ConsUni, previamente convocado por meio do Of. 

116/2023/ConsUni-FUFSCar, de 04/12/2023, reuniu-se no Auditório do Ciclo 

Básico II, Campus Lagoa do Sino, no formato híbrido, por meio da ferramenta 

Google Meet, com acesso pelo link: meet.google.com/aph-tqkp-ezf, aos 

representantes dos demais campi. Verificada a instalação do quórum necessário 

para a reunião, a Profa. Dra. Ana Beatriz de Oliveira, Presidente do ConsUni, 

congratulou-se e agradeceu a presença de todos(as) os/as representantes do 

colegiado, convidados(as) e demais representantes da comunidade universitária 

que acompanhavam a transmissão pelo Canal Oficial da UFSCar no Youtube, 

pelo link: https://www.youtube.com/watch?v=kYjboEXxDwY, nesta reunião 

extraordinária do ConsUni para o terceiro encontro do cronograma, aprovado 

pelo colegiado em sua 273ª reunião ordinária, de 20/10/2023, para discussão 

de temas para subsidiar a elaboração do Plano de Desenvolvimento Institucional 

da UFSCar, PDI 2024-2028. Inicialmente, a exemplo das reuniões anteriores, fez 

o registro introdutório sobre o PDI. Na sequência, iniciou o tema específico 

‘Relação com a sociedade e impacto social da atividade universitária’, 
apresentando as contribuições recebidas da comunidade universitária por meio 

do formulário disponibilizado para envio de demandas e sugestões, a seguir 

elencadas: atividades concretas de extensão no campus Lagoa do Sino; impacto 

social dos projetos de extensão sobre a comunidade interna; importância de 

permitir projetos que abram canais direto com a sociedade, a exemplo da USE, 

para atendimento da sociedade em diversos temas, e incentivo à visita nas 

bibliotecas universitárias; alocação de recursos e políticas para uma relação 

direta entre cursos de graduação e suas possíveis atuações em áreas do 

município; mais conhecimento e abertura dos projetos desenvolvidos com 

impacto social, além de possibilitar que TAs participem de tais projetos alinhados 

com a sua carreira; aumentar a atração da população externa para os campi 

através de estrutura de lazer e cultura (como o CDCC/USP São Carlos e o Projeto 

de Museu de História Natural de São Carlos e Sorocaba); permanência 

estudantil; garantir, intensificar e divulgar o caráter sociocultural e inovador do 

SIBi, considerando concomitantemente seu interesse para a universidade e para 

as cidades onde está instalada e região; desenvolver ações para promoção da 

interação, extensão e atividades culturais; articular a institucionalização e 

ampliação da Starteca para outros campi; cursos para a comunidade externa; 

discussão de mecanismos para a UFSCar se conectar com a sociedade e as 

atividades em que a comunidade externa poderá ser convidada a 

participar/frequentar os espaços da universidade; discussão sobre a forma de 

dar maior reconhecimento às atividades de caráter extensionista e de divulgação 

científica;  recursos para ampliar e melhorar o projeto do Cursinho 

Pré-Vestibular da UFSCar; atividades sociais gratuitas voltadas para os 

estudantes e a população local;  intersetorialidade; aumento das bolsa moradia e 

alimentação; ações práticas para demandas sociais utilizando os conhecimentos 

produzidos na universidade; aumento da visibilidade do que é desenvolvido na 

UFSCar; mudar a visão que a sociedade tem da UFSCar (a sociedade desconhece 

a atividade universitária de maneira geral, com uma noção negativa e distorcida); 

fortalecimento e protagonismo da ProEx; ampliação de ambulatórios 

multidisciplinar de sexualidade humana do HU/UFSCar, com credenciamento 

para atendimento ambulatorial a processo transexualizador. Apresentadas as 

contribuições recebidas, a Profa. Dra. Ducinei Garcia, Pró-Reitora de Extensão, 
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relatou o estado atual, os desafios e as perspectivas da ProEx, especificamente 

no que diz respeito às atividades de extensão, no âmbito da elaboração do PDI: 

baseado nos princípios da extensão universitária: impacto social, impacto na 

formação discente, indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão, 

interdisciplinaridade e interprofissionalidade e interação dialógica, bem como na 

concepção institucional de acordo com as diretrizes curriculares instituídas por 

resolução do Conselho Nacional de Educação, apresentou os objetivos 

relacionados à dimensão da extensão no PDI: 1. consolidar ações extensionistas 

nos projetos pedagógicos dos cursos e institucionalizar os programas de 

extensão; 2. incentivar movimentos artístico, resgate histórico e integração com a 

comunidade; 3. apoiar a comunidade universitária em ações empreendedoras, 

com foco em resultados inovadores e concretos. Apresentou ainda, o conjunto de 

ações propostas para alcançar os objetivos. Em seguida, o Prof. Dr. Adilson 

Jesus Aparecido de Oliveira, Diretor do Instituto de Estudos Avançados e 

Estratégicos, IEAE, e referência na relação com a sociedade e também no bojo 

das discussões relacionadas à pesquisa interdisciplinar, apresentou as 

perspectivas do IEAE. Em resumo disse ser fundamental neste momento de 

elaboração do PDI, que a universidade se coloque perante os grandes desafios 

que a humanidade enfrenta (como aquecimento global, crise energética, questão 

da pobreza, da violência etc) e vários outros temas que são desafios prementes 

da sociedade e que precisam ser enfrentados. Assim, por meio do IEAE, a 

expectativa é que a universidade possa construir um espaço de discussões e 

reflexões para apresentação de ideias aos diversos desafios da humanidade. 

Destacou a importância de que os planos estratégicos estejam contemplados no 

PDI, para que a universidade possa avançar nos grandes desafios.  Após 

apresentações, aberto às manifestações, foram registradas as seguintes 

contribuições para inserção no PDI: diálogo comunitário, seja com movimentos 

sociais ou com bairros imediatamente próximos dos campi da universidade, mas 

distantes da realidade macro da sua região, e também diálogo com as 

autoridades municipais na busca de apoio, de forma que os municípios possam 

enxergar, valorizar e propagandear a universidade para seus munícipes; ampliar 

busca de parcerias; inserção curricular da extensão: sugestão de criação de 

espaço formativo institucionalizado de formação continuada nos departamentos, 

com pesquisa a partir da atividade extensionista (vários insights e perspectivas); 

UFSCar ser conhecida em futuro breve com a notável extensionista; criação de 

comissão para acompanhamento da inserção da inserção curricular da extensão; 

ampliar a capacidade de fazer projetos; necessidade da sociedade conhecer o que 

se faz na universidade (melhoria na comunicação com a sociedade). Foram 

apresentadas também sugestões quanto a estrutura física (alojamentos para 

discentes, docentes, dada a falta de hotéis nas proximidades do campus Lagoa do 

Sino); ter uma pessoa em Brasília para auxiliar nas diversas negociações. 

Concluídas as manifestações, a Profa. Ducinei e o Prof. Adilson, procederam 

algumas considerações finais a respeito das manifestações. Antes de encerrar, a 

Presidência informou que os formulários continuavam disponíveis para 

encaminhamento de contribuições para as próximas reuniões nos dias 12 e 

18/12.  

Às 17horas e 25minutos, a Presidência agradeceu a presença e 

colaboração dos conselheiros, conselheiras e demais presentes, declarando 

encerrada a presente reunião, da qual, eu, Aparecida Regina F. Canhete, na 

qualidade de secretária, redigi a presente ata, que assino, após ser assinada pela 

Presidência e demais membros presentes.  

Ana Beatriz de Oliveira    Maria de Jesus D. dos Reis   Luiz Manoel de M. C. Almeida  Lisandra M. G. Borges 
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Diana Junkes B. Martha    Ducinei Garcia    Gisele A. Zutin Castelani  Jeanne Liliane M. Michel  

Maria da Graça Gama Melão    Ana Cristina J. da Cruz   Kayna Agostini   Ana Lúcia Brandl   

Mônica F.B.M. Thiersch   Fábio Grigoletto    Karina N. Z. P. Rossi    Francis de Morais F.Nunes    

Diléia A. Martins    Márcio L. Landredi Viola    Estela Maris P. Bereta     Patricia D. de Freitas   

Elaine G. M. Furlan   José Marcos N. Novelli      Marcos Gonçalves Lhano     Celso Luiz A. Conti  

Itamar Aparecido Lorenzon     Maria Carla Corrochano    Leticia Silva Souto    Daniel Vendrúscolo  

Carla Alexandra Ferreira     Crispim Antonio Campos    Fernando Periotto     Luiz Antonio Tonin    

Débora Cristina Rother   Aldenor da S. Ferreira   Cibele Saliba Rizek     Fernando M. F. Petrilli   

Antonio Donizetti da Silva    Ailton B. Scorsoline    Cláudia M. Abe Rossi   José Nelson M. Diniz  

Aron Affonso Volante     Giovanni Miraveti Carriello    João Paulo Pedroso Ferreira 

Também registraram presença: Alexandre R. Nishikawa da Silva, Antonio Roberto de Carvalho, Julia Silva S. 

Borges. 
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